

四 語 訓 凡

(四)

作原凡了公袁明
儒學後勤試譯

三、怎樣叫陰陽：凡是作善，而他人知道的，是陽善；作善，而他人不知道的，是陰善。陰德，受天上的報應；陽善享世間的名譽。名，也是福；但為造物者所忌的。世上享有大名，而實際德行不相配的，多有非常的災禍；世人沒有罪過，而橫遭惡名的，子孫往往驟然昌盛發跡。陰陽善惡之間，原來極微細啊！

四、怎樣叫是非：春秋時代魯國的法律，有贖罪受金的規定。魯國的人，有從各諸侯國家贖出奴僕婢女的，都受政府的補助金。

子貢贖了人，不受補助。孔子知到，就厭惡他說：「賜，你錯啦！大凡聖人做一件事，可以轉移風氣改變習俗，使這種教化道理，普及到一般民衆身上；決不是單求快自己的心意才作的。今天魯國富人少而貧人多，假使接受補助金，就不算廉潔，怎能够鼓勵相贖呢！從今以後，魯國沒有再從諸侯贖人的了。」

子路救一個溺水的人，那個人送一條牛來謝他，子路受下了。孔子歡喜的說：「從今以後，魯國拯救溺水的人會增多了！」

從俗眼看，子貢的不受金，是優；子路的接受牛，是劣。可是孔子讚揚子路，責備子貢。因此我們知道，人的作善，不論暫時的得意，而論行為對於後世的影響，是否有流弊；不論一時怎樣，而論久遠的歷史意義怎樣；不論個人怎樣，

是善，可是它的流弊，足以害人；這就是表面似是善，實際不是善。現前行爲，雖然不像是善，可是它的影響，足以濟人；這就是雖然不似善，實際是善。

而論對整個世界的影響怎樣。現前行爲，雖然像是善，可是它的流弊，足以害人；這就是表面似是善，實際不是善。現前行爲，雖然不像是善，可是它的影響，足以濟人；這就是雖然不似善，實際是善。

這是僅就善的一節來論的。其他，像表面不似義舉的義舉；表面不似禮讓的禮讓；表面不似信守的信守；表面不似慈悲的慈悲；都應當用智慧來抉擇。

五、怎樣叫偏正：先前呂文懿公初辭掉宰相職位，歸到故鄉；全國敬仰他，像泰山北斗一般。一個他的同鄉，喝醉酒來罵他，呂公沒有動聲色，向僕人說：「醉漢，不要同他校量。」關上門，不去理會。過一年後，這醉漢罵他的人，犯了死刑，囚到獄裏去。呂公才後悔的說：「假使當時和他計較，送到官署去責罰；可由這小的警告而成大的勸戒。我當時只想存心厚道，不料養成他的作惡；竟到殺身的地步。」這就是以善心而做惡事的。

又有以惡心，而行善事的。像某一家富戶，當荒年的時候，窮人白天在市上搶糧。他報告縣官，縣官不受理，窮人越加放肆；遂就私下捉捕，困辱這些越軌的人們，然後才安定。不然，幾乎全縣都叛亂起來了。

善的是正，惡的是偏；是一般人都知道的。那些以善心而做出惡事的，是正中的偏；那些以惡心而做出善事的，是偏中的正；不可不知道啊！

！

六、怎樣叫半滿：易經上說：「善不積累，不足以成名；惡不積累，不足以殺身。」書經上說：「商紂的罪，惡貫盈滿。」如同貯藏東西到器具裏，動往裏面積累，就可以滿；懈怠不積，就不能滿，這是一種說法。

先前有一位女人，到寺廟裏，想施捨，而沒有多餘的資財，只有兩文錢，全捐獻出來。住持和尚親身替她懺悔。

以後她選到皇宮裏，富貴起來，攜帶幾千銀子，到寺施捨，住持和尚僅讓徒弟作個回向。

凡夫預入聖道之法，是四個果位之初果，三界依苦集滅道而把見惑分爲八八品，若將八八品見惑斷盡就能證此果位，再在天上人間七往生死才能證到阿羅漢果。

(註二) 斯陀含——來欲界之意，尚須在欲界一來往生死，若斷盡見惑以外再斷盡欲界前六品思惑(註三) 阿那含——不還欲界之意，欲界思惑不必再在三界六道裏生死輪迴，已證了不生不滅的果位。

九品全斷盡所得的果位(註四) 三果，就不必再來欲界生死。

(註四) 阿羅漢——其意義有幾個，現只解釋其一，是不生之意，就是斷盡見惑，一切煩惱釋

阿那含果(註五) 阿羅漢果的，也有發辟支佛心的，或發上求下化無上菩提心的。

合起來講：佛說這長者作七天國王的因緣時

奉行。這個時候衆比丘聽了佛所說的都歡喜地信受奉行。

(丙) 結

卯、聞衆歡喜奉行

她很奇怪，因而問道：「我從前施捨兩文錢，你親自代我懺悔；現在供養幾千兩，可是令人作回向；這是什麼理由？」

和尚回答她說：「前次財物雖然微薄，施捨的心極真切，除非老僧親身懺悔，不足報德；現在財物雖然豐厚，可是，施捨的心不及前次真切，令人代做回向，已經是足夠酬謝了。」

這幾千兩銀，是半善；兩文銅錢，是滿善。

唐朝鍾離傳授丹術給呂洞賓，點鐵變成黃金，可以濟世利人。呂問道：「這種鐵變的黃金，終久會變不變呢？」鍾答：「五百年後，就又變成本質的鐵。」呂明白表示：「這樣，就害了五百年的後人了，我不願作。」鍾贊嘆着說：「修仙需要積三千善，你這一句話，三千功行，已經圓滿了。」這又是一種說法。

又像，作善，心不著在善上，則隨着所成就的，都會得到圓滿。心要著在善上，雖然終身勤奮勉勵，只算做到半善了。舉例證明：以財來救濟人，內不見有能施的自己，外不見有受施的人，中不見有所施的財物；這就是三輪體空，一軸；取稱來秤，盈庭的反輕，如筷子的反重。仲達說：「我還沒有四十歲，怎樣能有這麼多的過惡？」主管說：「一念不正，就是罪惡；不待你犯了才是呢！」因而請問：「這軸裏所紀的什麼事？」回答他說：「朝廷常興建大工程，修三山石橋，你上疏諫止，這是疏稿。」仲達說：「我雖然講過，但是朝廷沒有聽從，於事並無補益，怎會有這樣的力量？」主管說：「朝廷雖然沒有聽從，你這一念，已在萬民，假使當時朝廷採納，善的力量，就更大了！」所以，志在天下國家的善雖小；而力量大；僅及於一人，雖然多，也是力量小。

也是力量小。

八、怎樣叫難易：

先儒說過：「克制自己，要從難的地方去克制。」孔子論爲仁，也說：「

和尙回答她說：「前次財物雖然微薄，施捨得的學費。代替他人完償官糧，以保全人家的夫婦團聚。還有邯鄲張翁，布施十年所積的錢，代替他人交納贖身的款，救活人家的妻子。這全是在難捨的地方能捨。又像鎮江翁，雖然年老沒有兒子，但不忍心以幼女作妾，而送還給他的鄰人。這就是難忍的地方能忍。所以，天的降福也厚。這便是大人以天下爲公的氣度啊！」

這便是大人以天下爲公的氣度啊！

二、怎樣叫愛敬存心：

君子和小人，就有形相的表面看，本來容易相混。唯獨一點存心，是善惡絕對懸殊。像黑白一般的顯著不同。所以說：「君子和一般人不同的，就是在他的存心。君子所存的心，只是愛人敬人的心。」（按此語出於孟子）因爲人有親疏貴賤的不同，又有智愚賢不肖的差異。品格萬類，良莠不等。全是我們同胞，皆與我們一體。那僥幸不是我應當敬愛的？愛敬衆人，就是愛敬聖賢；能够溝通衆人的志願就是溝通聖人的志願。本着希望世界人群，各能安樂業，以普遍的愛和敬安輯代人群，就是代替聖賢造福人群！

大凡有財有勢的人，他們立德容易：容易而不作，就是自暴。貧賤的人，他們作福困難，難而能作，這才可貴！

隨緣濟衆，種類很多，簡單說一個大綱，大約有十種：第一是與人爲善，第二是愛敬存心，第三是成人之美，第四是勸人爲善，第五是救人危急，第六是興建大利，第七是捨財作福，第八是護持正法，第九是敬重尊長，第十是愛情物命。

一、怎樣叫與人爲善：古時大舜在雷澤看見漁人，都爭着在水深流寬的水裏打漁，年老和幼弱的不得不在急流淺灘地方打漁，大舜懷着憐憫他們的心，也去打漁，對那些爭先的代他們隱避過錯不說，對那些相讓的加以誇耀讚許，同時，自己也以身作則的仿效那些相讓的人，一週年後，漁人都把水深流寬適宜打漁的地方互相推讓了。（案尤雪行老居士注釋，這不過是借着這個故事，表出與人爲善的德意，並非勸人捕漁，造謀財害命的殺業。）

以舜的明哲，是他不能以言語教化大眾嗎？可是他不用言教，而用身教來感化。這正是聖人的苦心呢！我們處在這末世。不要拿自己的長處來掩蓋他人：不要拿自己的優點來形容他人；不要以自己的多能來顯示他人。收斂自己的才能智慧，好像沒有，好像空虛。見着他人過失，暫且包涵容忍，同時幫着掩蓋隱藏，不讓大家知道。一來可以讓他有改過的機會；二來讓他有所顧忌，不敢放縱，公然作惡。看見他人有些微末的長

處，很少的善業，要公開的尊重，並且極力稱揚讚嘆，廣爲宣傳。大凡日常生活間，講一句話，做一件事，全不爲自己打算，全替社會立法則，這便是大人以天下爲公的氣度啊！

四、怎樣叫勸人爲善：生爲人類，誰沒良心？但是在爭逐物資欲望的環境下，最容易陷溺自己的本性。凡是與人相處，應該方便提携指導，開示他的迷途疑惑。如長夜大夢，使他覺醒；像久陷煩惱，救他清涼，這樣的恩惠最週遍廣大化。韓文公說：「一時用言語勸化人，百世用書勸化人。」兩者比較，形迹雖有不同，然而對症下藥，時常各有神效，所以言語勸人，也是不可偏廢。對可以勸告的人不去講，這是失人；對不可告的人講出來，這是失言，兩種都要自反，運用自己智慧。以期做到合理。（未完）